

# 野田佳彦组阁,新面孔挑大梁 泥鳅首相 组了个泥鳅内阁

日本新首相野田佳彦9月2日组建新一届内阁。媒体注意到,野田似乎青睐“新面孔”:新内阁17名成员中,10人初次入阁,包括内阁官房长官、外务大臣和防卫大臣。

这似乎体现出了“泥鳅首相”的特点。日本媒体称之为“泥鳅内阁”,意即没有什么大腕政治家的一个内阁政府,但却更加务实、实干。



**官房长官藤村修**  
从幕后到台前

新内阁中,日本民主党前干事长代理藤村修出任官房长官。藤村迄今6次当选国会议员,先前长期从事国会对策等幕后工作,不为人们熟知。

依照日本共同社的说法,藤村“诚实敦厚”、“行事低调”,个性与自比“泥鳅”的野田有些相似。

藤村现年61岁,上世纪70年代就读广岛大学汽车系。他的从政之路始于援助交通事故孤儿,曾任慈善团体“交通事故孤儿育英会”。藤村与野田交情深厚,被视为“密友”。1993年,两人作为新党候选人首进国会。随后,藤村多次表态,希望野田有朝一日出任首相。

与野田能言善辩相比,藤村演讲多是解释说明,获称“不是演讲而是解说”。共同社评论,能否当好内阁新闻发言人、主持一天两次记者会,对藤村或许是一大挑战。



**外相玄叶光一郎**  
爆出最大冷门

日本媒体把玄叶光一郎出任外务大臣(外相)视为新内阁爆出的“冷门”之一。日本新闻网评论,玄叶在处理外交事务方面“简直是一张白纸”。

玄叶46岁,上智大学毕业,迄今仅出任过少子化对策担当大臣。他先前致力于推进地方分权自治。日媒分析,野田可能出于两个原因选择玄叶。与野田一样,玄叶出身日本“政治家摇篮”松下政经塾,属于后辈,两人政治理念类似。

同时,玄叶从来没有涉足外交领域,没有发表任何与美国或其他国家相关的外交言论。在“一张白纸”的情况下,出任外务大臣或许更具灵活性和柔韧性。据推断,鉴于缺乏外交经验,玄叶可能会近期继续延续前任内阁的外交政策。

玄叶的岳父佐藤荣久曾经是日本国会议员,长期出任福岛县知事。



**防卫相一川保夫**  
属于“农林转防卫”

一川保夫出任防卫大臣(防卫相),日媒同样“惊诧”,因为他先前几乎不为人知。

一川1942年出生于石川县,家族属“名门”。毕业于三重大学农学专业后,一川在农林水产省任职。1990年,一川踏入政界。竞选国会议员时,一川多次与同为石川县人的原自民党总裁、前首相森喜朗在同一选区对决,各有胜负。2007年,一川首次作为独立候选人参加参议院选举并当选。

按日媒说法,一川是典型的农林官僚,对外交和防卫事务鲜有言论。作为民主党首批党员之一,一川从上世纪90年代开始追随民主党前党首小泽一郎,被视作小泽的亲信。

日媒推测,野田之所以选择一川,或许有意强化与小泽派的合作寻求党内团结。同时,一川在众议院期间出任外交防卫委员会委员长,任职两年。

## 观察家

### 日本新政府 能有多大作为

作为民主党2009年9月上台执政以来的第三位首相,野田领导的政府今后能有多大作为,十分令人关注。分析人士认为,日本新政权能否开创民主党团结一心共渡难关的新局面,能否在国会得到在野党的合作,不仅关系到野田执政是否顺利,而且关系到民主党能否保住政权。

野田新内阁成员的平均年龄为58.3岁,是民主党迄今三届政府中最年轻的一届。总体看,野田新政权是一个讲究平衡务实的政权,既有“反小泽派”又有“亲小泽派”。

内阁官房长官藤村修是野田的“亲信”,属于“反小泽派”。而防卫大臣一川保夫、国家公安委员会委员长和消费者行政担当大臣山冈贤次则是“亲小泽派”。野田在新内阁成员安排上力争在党内各派势力间保持平衡,真正实现了举党一致体制。

另外野田在决定民主党新领导班子人选上也保持了平衡。野田任用“亲小泽派”的参议院议会长岩田实为民主党干事长。日本媒体认为,无论是在组建新内阁上,还是在决定民主党新领导班子上,野田都兑现了致力于实现党内和解的承诺。然而,民主党能否在行动上名副其实地实现举党一致,尚待观察。

分析人士还指出,如果能够得到在野党、经济界的支持,那么野田新政权就有望真正有所作为。

据新华社电

### 塔利班劫持 30名巴男孩

新华社专电 巴基斯坦官员2日说,30名巴基斯坦男孩误入阿富汗境内,遭到塔利班武装人员劫持。

这30名男孩年龄在12岁至18岁之间,1日前往靠近阿富汗边界的巴焦尔地区参加伊斯兰节日“开斋节”庆祝活动,无意中越过边境进入阿富汗境内。

当地政府官员赛义德·纳西姆说:“‘开斋节’第二天,这些孩子游玩时不经意间进入阿富汗,遭到武装人员劫持。”

巴基斯坦与阿富汗边界长大约2400公里,一些地区警戒不严,武装人员经常穿越边界。

巴基斯坦靠近阿富汗边界的西北地区治安形势复杂,塔利班等武装组织成员盘踞,不时与巴基斯坦政府军发生小规模冲突。美国无人机多次对这一地区目标发动空中打击。

### 澳女总理吉拉德 回击下台传言

新华社专电 澳大利亚总理朱莉娅·吉拉德2日回击有关她下台的报道,说自己将坚持下去。

吉拉德当天接受一家电视台采访时说:“我哪儿也不去,有许多事务亟待处理。”问及执政党工党内部是否要求她下台时,吉拉德回应:“没有。”

工党眼下依靠3名独立派议员和一名绿党议员支持,维持议会仅超过半数席位1席的微弱多数优势。

澳大利亚媒体先前报道,一些工党成员已经对吉拉德失去信任,要求她下台。

最新民意调查结果显示,如果近期举行议会选举,工党将遭遇失败。

澳大利亚媒体猜测,如果吉拉德下台,前总理陆克文和国防部长斯蒂芬·史密斯可能出任总理。

### 哈里王子拟赴美 接受飞行训练

英国国防部9月1日说,哈里王子今年晚些时候将前往美国接受“阿帕奇”攻击直升机驾驶训练。

一名国防部发言人说,哈里王子将前往位于美国亚利桑那州的希拉本德空军辅助基地和位于加利福尼亚州埃尔森特罗的美国海军航空站,接受为期两个月的训练。训练科目包括“环境训练、实弹射击和现场模拟训练”。

按照这名发言人的说法,这些训练为英国飞行员提供在美国干燥多尘地带上空驾驶“阿帕奇”攻击直升机的机会,为他们适应阿富汗南部类似地形做准备。眼下英军部队有9500名士兵驻扎阿富汗。

哈里王子2007年至2008年在驻阿富汗赫利曼德省英军部队服役,担任地面航空控制员,是超过25年以来首名上战场的英国王室成员。由于行踪遭媒体曝光,他提前回国。

据新华社电

### 阿拉斯加发生 6.8级地震

美国地质勘探局2日发布信息,阿拉斯加州西南部海域阿留申群岛当天早些时候遭里氏6.8级地震袭击,一度触发部分地区海啸警报,但海啸警报随后解除。

美国地质勘探局报告说,地震发生于格林尼治时间10时55分(北京时间18时55分),震源位于海平面以下35公里处,震中距离阿拉斯加首府安克雷奇西南大约有1600公里。

地震触发当地海啸警报,涉及区域东至乌尼马克海峡,西至阿姆奇特卡海峡。美国西海岸和阿拉斯加海啸预警中心认为,没有发生大面积破坏性海啸风险。大约一个小时,海啸警报取消。

据新华社电

## 9月1日,是他上台42周年纪念日 卡扎菲两次现声 要迁都打游击



当地时间8月30日,在利比亚首都的黎波里,记者发现了卡扎菲政府的监控中心

1969年9月1日,卡扎菲发动政变夺权成功,之后每年的9月1日他都要发表讲话。

然而,今年的9月1日,四处逃亡踪迹难寻的他仍不忘发表讲话,所不同的是,此次是在暗处——他号召他的支持者继续战斗,即便听不到他的声音。

### 继续声言不投降

卡扎菲1日通过总部设在叙利亚的“舆论”电视台发表录音讲话。卡扎菲说:“即使你们不能听到我的声音,也要继续抵抗。我们不会投降,我们将继续战斗。”“如果他们(指反对派武装)想打一场长期战争,那就来吧。如果利比亚燃起战火,谁能管理它,就让它燃烧吧。”

数小时之后,电视台又播放了卡扎菲的第二次讲话。在第二次讲话中,卡扎菲说,的黎波里不再是首都,卡扎菲在讲话中把他的老家苏尔特称做“目前利比亚的首都”。他还重复了此前内容,强调准备与“占领利比亚的人”打一场“长久的游击战”。

### 到底身在何处

卡扎菲上次发表录音讲话时,对于他的下落,当时反对派认为是的黎波里或周边。这一次,更多人提及一个地方——拜尼沃利德。拜尼沃利德距离的黎波里东南大约150公里,是利比亚最大部族瓦法拉的军事重地。

“全国过渡委员会”的黎波里军事行动协调员阿卜杜勒·马吉德·姆莱格塔说,“我们信任的某人”说,反对派攻入的黎波里3天后,卡扎菲与其子赛义夫·伊斯兰·卡扎菲和情报部门

负责人阿卜杜拉·塞努西前往拜尼沃利德。

### 卡扎菲的9月1日情结

9月1日是卡扎菲上台42周年纪念日。这一天对许多人来说只是一个普通的日子,但唯有卡扎菲不会忘记。因为这一天记载了他的冒险经历,他的成功和他的无限风光与辉煌。

正因为如此,卡扎菲选择在这一天发表了两次讲话,号召人们继续去战斗。只是与以往任何一次不同的是,卡扎菲是在不为人知的暗处完成了他的演讲。

但是,卡扎菲的实力无疑已今非昔比,他自己比他人更清楚这一点,只是他忘不了这一天,是在借这样的历史时刻鼓舞最后的一点士气。

### 反对派拟定“路线图”

反对派一官员2日说,利比亚打算8个月内完成宪法委员会选举以制定宪法,2013年初举行总统和立法选举。

“全国过渡委员会”驻英代表古马·贾马提说:“我们已拟定清晰的(政治)‘路线图’,过渡期大约20个月。”贾马提说,过渡进程已开始,领导层将在最近几天内完成从班加西至首都的黎波里的搬迁。

综合新华社消息